Информационный час

“Афганистан болит в моей душе”
…За последней чертой,
За последним рывком в неизвестность
Превращается каждый погибший солдат в журавля.
И летит над полями его журавлиная песня.
И, прислушавшись к ней, замирает в печали Земля.
Вот еще одна жизнь унеслась  поднебесной дорогой,
И еще одна песня , как плач ,поплыла над землей,
И  летит журавлиная  нежность к родному порогу,
Словно память о тех ,кто уже  не вернется  домой…
Тяжёлый счет предъявили нам войны и вооружённые конфликты стран ,где выполняли интернациональный долг граждане Беларуси

Не запятнав ни совести ,ни званья ,

Не проклиная время и судьбу ,

Они были верны присяге

И воинскому долгу своему.

· Белаш Владимир родился  13 октября 1959 года в деревне Заостровечье Клецкого района Минской области .В 1975 году окончил 8 классов Заостровечской средней школы, в 1979 году –Марьиногорский совхоз-техникум. Работал в Набережных Челнах на автозаводе механиком. Служил в Туркестанском военном округе.

· 26 декабря 1979 года при высадке воздушного десанта рядовой Белаш погиб в бою в районе города Кабул.

· За мужество и героизм посмертно награжден медалями «За отвагу» и «Воину-интернационалисту    от благодарного афганского народа»

· Василевский Валерий – выпускник Залешанской средней школы. В 1980 году учился в Барановичском ПТУ №118. Работал фрезеровщиком на Барановичском заводе автоматических линий.

· 20 октября 1980 года был призван в армию . Службу проходил в войсковой части 49960 в городе Кизыл-Арват(Туркменистан). Был командиром отделения радиотелефонистов.

· 18 апреля  1982 года на колонну автомашин напали душманы. БТР, в котором находился рядовой Василевский , был подбит и загорелся. Осколками гранаты Валерий был тяжело ранен.В ходе боя был ранен ещё дважды.

· Рядовой Василевский погиб в этом бою.

· Посмертно награжден Орденом Красной Звезды.

· Самохвал Леонид родился 19 марта 1963 года в деревне Шипяны Смолевичского района Минской области. Дальнейшая его жизнь была связана с Клетчиной. Он учился в Зубковской средней школе. После окончания школы работал  слесарем в автопарке №1 города Клецка, затем учился на водителя в Несвижской школе ДОССААФ .

· 30 марта 1981 года был призван в ряды Вооружённых Сил. Для прохождения службы был направлен в Туркестанский  военный округ. В июне 1981 года был направлен в Афганистан.

· 11 сентября 1981 года во время сопровождения автомобильной колонны, БТР, в котором находился рядовой Леонид Самохвал ,был обстрелян. Во время боя рядовой Самохвал погиб.

·  За мужество и героизм награжден Орденом Красной Звезды и медалью «Воину-интернационалисту  от  благодарного афганского народа»

· Обычный сельский парень Геннадий Саплицкий. Уроженец деревни Карацк Клецкого района Минской области.После окончания Голынковской средней школы, а затем технического  училища при Минском автозаводе вернулся в родной колхоз «Красный партизан» и работал  трактористом.

· Как и многие наши земляки, Геннадий во время прохождения службы оказался в Афганистане. Был командиром орудия . Геннадий погиб 24 июля 1982 года во время выполнения воинских обязанностей.

· Посмертно награжден Орденом  Красной Звезды и медалью  «От благодарного афганского народа» 

Нельзя не  вспомнить и о рядовом Смоличе Александре. Родился Александр в деревне Цепра Клецкого района. В 1977 году окончил 8 классов Краснозвездовской средней школы , в  1980 году- Березовское ПТУ №109. После окончания училища поступил в  Минский индустриальный политехникум.
30 марта 1981 года был призван Фрунзенским  райвоенкоматом   города Минска. Александр проходил службу в войсковой части 7814 в городе Ашгабад.
Через три месяца был направлен в Афганистан.
Был вычислителем- радиотелефонистом в городе Кабул.
9 февраля 1982 года группа воинов после  18-суточного рейда с целью ликвидации группировок  душманов возвратилась в  часть.
Ночью на расположение полевого лагеря было  совершено  нападение , в  результате  которого вспыхнула  палатка с  личным  составом. Все  солдаты сгорели. Среди них был и Александр Карлович Смолич.
За  мужество и  героизм посмертно  награжден Орденом Красной  Звезды.
· Еще одну молодую жизнь  унёс Афганистан. Сергей Кирик – наш земляк , уроженец  деревни Дунайчицы Клецкого района Минской области. Окончил Тучанскую среднюю школу. Учился в техническом  училище №31 г. Минска. Работал электромонтажником на  шахте в городе Солигорске.

· 11 ноября 1985 года Солигорским объединенным горвоенкоматом призван в  ряды Вооружённых Сил. Службу нёс в Афганистане в городе Джелалабад

· .8 июля 1987 года во время боевой операции по занятию высоты рядовой Сергей Павлович Кирик тяжело заболел и умер.

· Похоронен на родине. За  мужество и героизм посмертно награжден медалями «За отвагу»  и  «Воину-нтернационалисту  от  благодарного  афганского  народа».

· Нет  в  живых и бывшего ученика Клецкой  школы  Шимко  Владимира.

· Родился Володя в  нашем городе. Учился в  cредней  школе №1.

· Окончил в 1981 году среднюю школу №2 .Работал  слесарем в автопарке №11 города  Клецка.

· В марте  1982 года  был призван на службу. Служил в Среднеазиатском военном округе.

· В октябре 1982 года был  направлен в Афганистан в войсковую часть 93981 на  должность командира автомобильного отделения (город Шинданд).

·   18 марта 1983 года во время марша в город Кушка за топливом колонна была обстреляна душманами. Сержант Владимир Шимко был  убит.

· За  мужество и героизм Володя Шимко посмертно награжден Орденом Красной Звезды и медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского  народа» 

